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ВСТУП 

Забезпечення пожежної безпеки під час збирання і зберігання врожаю зер-

нових культур для агропромислового комплексу та економіки України вимагає 

посиленої уваги та є першочерговим завдання для пожежно-рятувальних підроз-

ділів. Заготівля та зберігання зерна – найважливіші процеси, так як вони пропор-

ційно впливають на кількість засіву, його якість, а, отже, на врожай зернових вза-

галі. В таких умовах достатньої ваги набувають підприємства, призначені для за-

готівлі та зберігання зернових культур – елеватори.  

Напрямком для розгляду в кваліфікаційної роботи у сфері пожежної безпеки 

обрано будівлю елеватору ТОВ «Маріупольського Млинокомбінату» Донецької 

області та виходячи з вище сказаного, ця тема особлива, важлива та актуальна як 

для регіону та і для держави в цілому. Адже боротьба з пожежами на об’єктах 

сільського господарства – це актуальна проблема. Велику вибухопожежну та по-

жежну небезпеку являють собою технологічні процеси, що пов’язані з прийомом 

та переробкою, зберіганням зерна. Таким чином, актуальність роботи достатньо 

обґрунтована і не повинна викликати особливих сумнівів. Так 19 листопада о 

23:45 до Служби порятунку “101” надійшло повідомлення про пожежу на вул. Не-

залежності в смт. Шпиків Тульчинського району.  

 

   

 

Прибувши на місце події, бійці ДПРЧ-14 викликали на допомогу вогнебор-

ців місцевої пожежної команди селища Шпиків. До місця пожежі було також на-

правлено чергові караули МПК селища Кирнасівка, Державні пожежно-

рятувальні частини селищ Тиврів та Томашпіль. О 01:45 пожежу було локалізова-
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но, а о 05:28 ліквідовано. Вогнем знищено близько 45 тонн насіння соняшника та 

пошкоджено технологічне обладнання зерносушарки. Ймовірна причина пожежі - 

порушення правил пожежної безпеки під час технологічного процесу виробницт-

ва. До ліквідації пожежі від ДСНС залучалося 22 чоловік особового складу та 5 

одиниці спецтехніки. 

Також 15 листопада 2020 року виникла пожежа у зерносушарці ТОВ «АПК 

Докучаєвські чорноземи» в місті Карлівка Полтавської області.  

 

  

 

Рятувальникам, а також працівникам місцевої пожежної охорони 

Лип’ямської сільської ради та місцевого підприємства після 11 годин боротьби з 

пожежею вдалося врятувати від знищення більшу частину потужностей. Проте, 

вогонь знищив 60 тонн насіння соняшника та пошкодив 40 м
2
 облицювання зер-

носушарки й теплогенератор. Травмованих та загиблих немає. Причиною пожежі 

стало порушення технологічного регламенту. 

Метою роботи є забезпечення пожежної безпеки будівлі елеватору 

ТОВ «Маріупольського Млинокомбінату» Донецької області. Для досягнення по-

ставленої мети в роботі буде: розглянуто оперативно-тактичну характеристику 

об’єкту, проведено перевірку протипожежного стану об’єкту на відповідність ді-

ючим вимогам у сфері пожежної безпеки, а також проведено попередній розраху-

нок з визначення потрібної кількості сил та засобів для гасіння умовної пожежі з 

урахуванням вимог безпеки та охорони праці. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ. 

 

1.1. Загальні відомості про об’єкт. 

ТОВ «Маріупольський Млинкомбінат» розташований в південній частині 

міста Маріуполя на березі Азовського моря, на території 5,8469 га, яку огородже-

но зі сторони порту металевим парканом висотою 3 м., з інших сторін залізобе-

тонними плитами висотою 3 м, має 2 під’їзди автотранспортом з південного та 

східного боку і 3 залізничних під’їзди з північного та східного боку, з північної 

сторони граничить із залізничною станцією „Маріуполь - порт ”.  

На території комбінату розташовані: АПК, елеватор, млин, склади, гаражі, 

насосна, електрична підстанція ТП-367, робоча башта, сушарні, лабораторія, ва-

гова, підготовче господарство, ваги з/д, приміщення для розгрузки з/д вагонів, 

склади тех. устаткування, котельня, естакада, цех відходів, склад труб, спортивно-

оздоровчий комплекс. 

Будівля елеватору. Будівля має вісім поверхів, ІІ ступеня вогнестійкості, ро-

змірами 80 м х 33,5м, загальною площею в плані 2680 м
2
, будівля з підвалом, без 

горища, висота будівлі баштової частини 56 м, силосного відділення 33 м. В сило-

сному відділенні зберігається зерно, а баштова частина поділяється на 8 поверхів 

технологічного призначення. Будівля відноситься до категорії «Б» по вибухонебе-

зпечності. Стіни виконані із залізобетону, перегородки – цегляні, оздоблення стін 

виконано з негорючих матеріалів, перекриття – залізобетоні плити по залізобе-

тонним ригелям, покрівля – руберойд по залізобетонним плитам. Будівля облад-

нана трьома сходовими клітинами одна задимляєма, дві зовнішні маршові не за-

димлюванні пожежні драбини. У будівлі робочої башти елеватору є сходова кліт-

ка біля ліфту(з’єдную 1 поверх з 8 поверхом), також зовні є дві металеві стаціона-

рні драбини які з’єднують 1 з 8 поверхом та 1 поверх силосного відділення з 6 по-

верхом силосу.  В будівлі зберігається 37,5т. т. зернових культур, електричне об-

ладнання гумові смуги транспортерів, технологічне устаткування. Елеватор від-

носиться до категорії “ Б ” за вибухопожежної  та пожежної небезпекою « Спору-

ди в приміщеннях яких знаходиться горючий пил, волокна з температурою спала-

ху більше 28º С, горючі рідини в такий кількості що можуть утворювати вибухо-
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небезпечні пило повітряні або пароповітряні суміші в разі займання яких розвива-

ється розрахунковий тиск вибуху в приміщенні, що перевищує 5кПа ». Автомати-

чної системи пожежогасіння в елеваторі не передбачено. АПС СА – 64 встановле-

на на 1, 5; 8 поверхах. Для забезпечення подачі води з під силосного відділення на 

8 поверх поблизу внутрішньої сходової клітці встановлено сухотруб Ø 51 мм та 9 

ПК з головками типу „Богданова” на кожному поверху. Вогнегасники ВП-5 зага-

льною кількістю 19 шт. знаходяться біля ПК на кожному поверху, а також у при-

міщеннях різного призначення. 

Будівля млин заводу. Будівля має шість поверхів, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розмірами 72м х 20м, загальною площею в плані 1350 кв.м., будівля без горища та 

підвалу, висота будівлі 36. На кожному поверсі знаходяться устаткування по пе-

реробці зерна. Будівля відноситься до категорії «Б» по вибухонебезпечності. Сті-

ни виконані із залізобетону, перегородки – цегляні, оздоблення стін виконано з 

негорючих матеріалів, перекриття – залізобетоні плити по залізобетонним риге-

лям, покрівля – руберойд по залізобетонним плитам. В будівлі є дві маршові за-

димлюванні сходові клітини та 1 ліфт: перша яка з’єднує перший поверх з шос-

тим; друга яка з’єднує перший поверх з другим; ліфт з’єднує 1 поверх з  повер-

хом.Та дві зовнішні маршові не задимлюванні пожежні драбини які з’єднують пе-

рший поверх з шостим та другий поверх з третім поверхом. Автоматичної систе-

ми пожежогасіння в будівлі млин заводу не передбачено. АПС СА – 64 встанов-

лена на кожному поверху, ТОВ « Охранный комплекс » т. 56-12-60, згідно ДБН 

Б.2.5.13-98 « Пожарная автоматика зданий и сооружений » з виведенням сигналу 

на пульт місцевої охорони. Для забезпечення подачі води з першого поверху по 

шостий  поблизу внутрішньої сходової клітці встановлено сухотруб Ø 51 мм та 6 

ПК з головками типу „Богданова” на кожному поверху. Вогнегасники ВВ-5 зага-

льною кількістю 12шт. знаходяться біля ПК, а також у приміщеннях різного приз-

начення 

Склад готової продукції. Будівля має три поверхи, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розмірами 61м х 25м, загальною площею в плані 1550 м
2
, будівля без горища та 

підвалу, висота будівлі 18 м. Стіни виконані із залізобетону.,перегородки – цегля-

ні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів  ,перекриття -  залізобетоні 
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плити по залізобетонним ригелям.,покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. 

В будівлі знаходиться  одна задимлювана сходова клітина яка з’єднує перший з 

третім поверхи  та один ліфт який з’єднує 1 поверх з третім. В будівлі готової 

продукції на першому та другому  поверхах знаходиться борошно в мішках зага-

льною масою 1 т.т., на 3 поверху знаходяться запчастини для млину. Автоматич-

них систем пожежогасіння в складі не передбачено. АПС СА – 64 встановлена на 

кожному поверху, ТОВ « Охоронний комплекс» з виведенням сигналу на пульт 

місцевої охорони. Вогнегасники ВП-5 загальною кількістю 6 шт. знаходяться в 

коридорах поверху. 

Адміністративно управлінський корпус. Будівля 3 поверхова, ІІ ступеня во-

гнестійкості, розміром 19х19м, загальною площею в плані – 361 м
2
. Будівля з схо-

вищем, без горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 10м. У будівлі розміщені  ад-

міністративно – службові приміщення.,стіни виконані із залізобетону, перегород-

ки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів ,перекриття -  за-

лізобетоні плити по залізобетонним ригелям.,покрівля - руберойд по залізобетон-

ним плитам. В будівлі знаходиться  дві задимлюванні сходові клітини які 

з’єднують перший з третім поверхом та одна зовнішня драбина з другого поверху. 

Пекарня та макаронний цех. Будівля 2 поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 

на першому поверсі знаходиться пекарня розміром 16х10м, загальною площею в 

плані – 160 м
2
, на другому поверсі знаходиться макаронний цех розміром 16х8 м, 

загальною площею в плані 128 м
2
. Будівля без підвалу та горища. Висота будівлі 

на рівні покрівлі 7м. Стіни виконані із залізобетону,перегородки – цегляні. Оздо-

блення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття -  залізобетоні плити по 

залізобетонним ригелям,покрівля - руберойд по залізобетонним плитам,в будівлі 

знаходиться  дві зовнішні сходові драбини з другого поверху.  

Цех з відходів з мель заводу. Будівля 2 поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості,  

розміром 16.75х7.5 м., загальною площею в плані 126 м
2 

, на першому поверсі 

знаходиться майстерня та цех, на другому поверсі знаходиться майстерня,. Будів-

ля без підвалу та горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 7м. Стіни виконані із 

залізобетону,перегородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих мате-

ріалів, перекриття -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним 
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плитам. В будівлі знаходиться  одна сходова клітина яка з’єдную перший поверх з 

другим.  

Вагова будівля 2 поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості,  1 поверх розміром 

27х13 м., другий поверх розміром 15х10 м. Будівля без підвалу та горища. Висота 

будівлі на рівні покрівлі 7 м. Стіни виконані із залізобетону,перегородки – цегля-

ні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів,перекриття -  залізобетоні 

плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам,в будівлі знаходиться  одна 

сходова клітина яка з’єдную перший поверх з другим.  

Склад ПММ. На території складу знаходяться будівлі складу, 2 резервуара 

для мазуту ємністю по 200м
3
 , насосна, будівлі підготовчого господарства. Склад  

1 поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 10х6.5м., загальною площею в 

плані 65 м
2
. Будівля без підвалу та горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 4м. 

Стіни виконані із залізобетону, перегородки – цегляні. Оздоблення стін виконано 

з негорючих матеріалів,перекриття -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по 

залізобетонним плитам. Резервуар вертикальний стальний – 2 штуки, ємністю по 

200м3 для зберігання мазуту, знаходяться в аварійному стані, не експлуатуються.  

Насосна. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 

5.3х5.5м., загальною площею в плані 29 м
2
. Будівля без підвалу та горища. Висота 

будівлі на рівні покрівлі 4м. Будівля не експлуатується, стіни виконані із залізобе-

тону, перегородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, 

перекриття -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам.  

Привокзальний вокзал. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром 71 х20м., загальною площею в плані 1420 м
2
. Будівля без підвалу та го-

рища. Висота будівлі на рівні покрівлі 6м, стіни виконані із залізобето-

ну,перегородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, пе-

рекриття -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. 

Побутовий корпус. Будівля двоповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розмі-

ром 37х12м., загальною площею в плані 384 м
2
. Будівля без підвалу та горища. 

Висота будівлі на рівні покрівлі 7м, стіни виконані із залізобетону, перегородки – 

цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття -  залізо-

бетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. В будівлі знахо-



     

НУЦЗУ.25.13.103.ПТтаАРР.РПЗ 

Лист 

     
11 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

диться  дві сходові клітини які з’єднують перший поверх з другим.  

Електрична підстанція. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром 10х15м., загальною площею в плані 150м
2
. Потужністю 6кв. Будівля без 

підвалу та горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 5м, стіни виконані із залізобе-

тону, перегородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, 

перекриття -  залізобетоні плити , покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. 

Склад №2. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 

17х30м., загальною площею в плані 510 м
2
. Будівля без підвалу та горища. Висота 

будівлі на рівні покрівлі 4м, стіни виконані із залізобетону, перегородки – цегляні. 

Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття -  залізобетоні пли-

ти, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам 

Підсобний корпус та гаражі. Будівля 2 поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром 64х19м., загальною площею в плані 1216 м
2
. Будівля без підвалу та го-

рища. Висота будівлі на рівні покрівлі 7м, стіни виконані із залізобетону., перего-

родки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття -  

залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. В будівлі зна-

ходиться  дві сходові клітини які з’єднують перший поверх з другим. 

Котельня. Будівля двоповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 1 поверх розмі-

ром 32х19м., загальною площею в плані 436 м
2
. 2 поверх розміром 32х13м., зага-

льною площею в плані 416 м
2
. Працює на побутовому газі. Будівля без підвалу та 

горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 7м, стіни виконані із залізобетону, пере-

городки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття 

-  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. В будівлі 

знаходиться  одна сходова клітина які з’єднують перший поверх з другим та одна 

зовнішня драбина з другого поверху. 

Механічний цех №2. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, 1 

поверх розміром 12х22м., загальною площею в плані 264 м
2
. Будівля без підвалу 

та горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 7м, стіни виконані із залізобетону, пе-

регородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекрит-

тя -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам 

Цех відходів з елеватора. Будівля 4-поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, ро-
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зміром 10х11м., загальною площею в плані 110 м
2
. На четвертому поверсі мається 

галерея яка з’єднуються з елеватором Будівля без підвалу та горища. Висота буді-

влі на рівні покрівлі 15м, стіни виконані із залізобетону, перегородки – цегляні. 

Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекриття -  залізобетоні пли-

ти, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. В будівлі знаходиться  одна 

сходова клітина які з’єднують перший поверх з четвертим. 

Склад №8. Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, складається з 

двох частин, 1 частина розміром 64х20м., загальною площею в плані 1280 м
2
. 2 

частина розміром 46х12м., загальною площею в плані 552 м
2
 Будівля без підвалу 

та горища. Висота будівлі на рівні покрівлі 5м, стіни виконані із залізобетону, пе-

регородки – цегляні. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів, перекрит-

тя -  залізобетоні плити, покрівля - руберойд по залізобетонним плитам. 

Освітлювально-силова мережа  може бути відключено на ТП цілодобово 

черговим електриком. Опалення водяне від місцевої котельні працюючої на побу-

товому газі. Загально обмінна вентиляція в елеваторі, млин заводі примусова, ви-

микається при необхідності черговим диспетчером з диспетчерської. Повітря про-

води примусової вентиляції виконано з металевого листа та виведено на покрив-

лю, двигуни розташовані на останніх поверхах будівель. В інших будівлях приро-

дна. 

Проаналізувавши оперативно-тактичну характеристику підприємства ОП 

Мелькомбінат встановлено що подальшим об’єктом для проведення досліджень в 

сфері пожежної безпеки є будівля елеватору як найбільш пожежонебезпечна 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

2.1. Загальна характеристика технологічного процесу виробництва.  

Технологічні операції борошномельного виробництва включають в себе: -- 

прийом зерна і зберігання його в силосах елеватора;  

- очистку та підготовку зерна до помолу; 

 - розмелювання зерна, розфасовку в мішки готової продукції; 

 - складування готової продукції. 

Неочищена зерно подають в чорні відсіки борошномельних заводів. Після 

попереднього очищення від грубих домішок в механічних і магнітних сепарато-

рах його засипають в силоси елеватора. Далі зерно подають на камнезбирач і маг-

нітний сепаратор для додаткового очищення від каменів і металевих домішок, по-

тім воно надходить всередину барабана для уловлювання кулястих домішок, які 

через осередки барабана потрапляють в камеру, а зерно - в відбивальну машину 

для очищення від дрібних механічних домішок, які прилипли до його поверхні. 

Відбивальна машина складається з циліндричного нерухомого барабана з 

гладкою або покритої наждачним масою внутрішньою поверхнею і обертовими 

горизонтальними билами. Наждакові обойки знімають бруд, пил і частково верх-

ню оболонку. З відбивальної машини зерно надходить на сепаратори, де з нього 

віддаляються відходи, потім його зволожують і направляють в відсіки, забезпече-

ні кондиціонерами. Після кондиціювання зерно знову подають в відбивальні ма-

шини для зняття верхньої оболонки і відділення від нього зародка, що містить ба-

гато жиру. Відходи, що виходять при лущенні, видаляють пропусканням зерна 

через сепаратор остаточного очищення. Очищене зерно зважують і подають в бу-

нкери, а з них в вальцьові верстати (млини) з рифленими валками для розмелю-

вання в крупку. 

Після кожного вальцьового верстата продукт надходить на сортування в ро-

зсіювачі і ситовійки. З ситовійок крупку направляють на вальцьові верстати з гла-

дкою поверхнею, після контрольного розсівання готова борошно надходить в ви-

бійна апарати, забезпечені бункерами з м'якими рукавами, через які борошно за-

сипають у мішки, і механізмами струшування для ущільнення заповнюваних міш-
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ків. Мішки, заповнені борошном, надходять в зшиваючі апарати, а з них на склад 

готової продукції, де мішки вкладають в штабелі на дерев'яні настили. 

Транспортування зерна і борошна по технологічному ланцюжку здійснюють 

самопливом по трубопроводах, стрічковими, гвинтовими і ковшовими транспор-

терами, а також пневмотранспортом. Самопливні трубопроводи застосовуються 

круглого або прямокутного перерізу, продукт переміщається по ним під дією вла-

сної маси. Ковшові транспортери (норії) використовують для підйому продукту. 

Важливе місце на борошномельних виробництвах займають аспіраційні установ-

ки (системи). Їх основні елементи - повітроводи, вентилятори і пиловідокремлю-

вачі. 

Пожежна небезпека технологічного процесу борошномельного виробництва 

характеризується можливістю утворення горючих пилоповітряних концентрацій 

як всередині обладнання, так і в приміщеннях, великими кількостями горючих 

матеріалів (зерно, відкладення пилу, спалені елементи обладнання та т. П.), Дже-

релами запалювання і розгалуженою мережею транспортних комунікацій, які 

сприяють швидкому поширенню пожежі. Транспортування і обробка зерна в зер-

ноочисному, розмельному і вибійному відділеннях супроводжуються виділенням 

значної кількості горючої (зерновий і борошняний) пилу, яка може утворити ГК 

всередині обладнання (чорні бункери, силоси елеваторів, сепаратори, самопливні 

трубопроводи - зернова пил; вальцьові верстати, розсіювачі, ситовійки , вибійні 

апарати, борошняний пил). Так, в розмельних відділеннях млинів обладнання за-

ймає основну частину виробничої площі. В цьому обладнанні можливе утворення 

ГК найтоншої борошняного пилу, що складається майже цілком з крохмалю. 

Так, в вальцьових верстатах борошно при сходженні з валків проходить 

значну відстань до бункера і найбільш дрібні її частинки відстають у своєму русі 

від основного потоку і переходять у завислий стан, заповнюючи вільний простір 

пилоповітряної сумішшю. У розсіювачах вся перероблена борошно знаходиться в 

підвішеному стані, так як більша частина її послідовно проходить через всі сита. 

У ситовійках продукт також знаходиться в підвішеному стані за рахунок постій-

ної подачі повітря, який захоплює частинки крупи і змушує їх витати в вільному 

просторі. 
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При випуску борошна з бункерів вибійних апаратів в мішки весь обсяг їх 

швидко заповнюється борошном, а борошняний пил при цьому разом з повітрям 

через стінки мішків проникає в приміщення. Створення пилу сприяє струшування 

мішків механізмами струшування. 

Вибухонебезпечні концентрації в обладнанні можуть утворюватися за раху-

нок завихрення відкладеного пилу.  

Створення  вибухонебезпечних концентрацій в виробничих приміщеннях 

відбувається в результаті виходу пилу з машин і транспортних комунікацій, а та-

кож в разі завихрення пилу, що осів на конструктивних елементах будівлі і на по-

верхні обладнання. Вихід великої кількості пилу з обладнання спостерігається при 

несправності або зниженні продуктивності аспіраційних установок і негерметич-

ність виробничого обладнання. Джерела запалювання, що призводять до займання 

відкладень пилу, такі: 

- теплота тертя при перегрівах стрічок і підшипників транспортерів і транс-

місії, при пробуксовці, завалах і затисканні стрічок, а також при недостатньому 

мастилі труться обладнання; 

- іскри, що виникають при попаданні металевих і мінеральних домішок в 

робочі органи розмельних і відбиваючих машин, центрифуги, при ударі металу об 

метал в результаті відриву бив в відбиваючих машинах; обриву ковшів або стрі-

чок норій; 

- відкритий вогонь і тепловий прояв електричного струму; 

- теплота тертя при неправильному регулюванні зазору між валками валь-

цьових верстатів або їх перекоси, сильному здавлюванні валків (особливо при ро-

боті вальцьових верстатів вхолосту), перекоси валів вентиляторів, а також при те-

рті ременів і стрічок про станину, огородження, запобіжні скоби або об підлогу; 

- іскрові розряди статичної електрики, що утворюються при переміщенні 

зернових продуктів в потоці повітря, розмелювання зерна, просіювання подрібне-

них продуктів і фільтрації повітря, а також при русі транспортерних стрічок. 

Вальцьові верстати, розсіви, фільтри, сепаратори, відбивальні машини, 

ковшові транспортери при певних умовах являються  генераторами статичної 

енергії. 



     

НУЦЗУ.25.13.103.ПТтаАРР.РПЗ 

Лист 

     
16 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

Поширення пожежі на борошномельних виробництвах відбувається по по-

вітроводам  аспірації і трубопроводах пневмотранспорту;  

- норіям, самопливним трубах, стрічковим і гвинтовим транспортерів; відк-

ладенням пилу в машинах, повітроводах, на обладнанні і конструктивних елемен-

тах приміщень;  

- обсягами зваженої пилу з концентраціями вище СНПБ, горючих елементів 

обладнання, а також через дверні, віконні та технологічні отвори. Приміщення ро-

змельних і вибійних цехів (відділень) мельзаводів, цехів і складів безтарного збе-

рігання та відпуску борошна, фасувальних цехів борошна, галерей і приміщень, 

по яким транспортується розсипом борошно, вибухо і пожежної небезпеки відно-

сяться до категорії Б. Зерноочисні відділення млинів, склади тарного зберігання 

борошна, сушильно-пропарювальні відділення, транспортерні відділення і примі-

щення, в яких зерно продукти знаходяться в тарі або розсипом,склади зерна від-

носяться до категорії В. 

Пожежно-профілактичні  заходи на борошномельних виробництвах спрямо-

вані на зниження запиленості приміщень і апаратури, обмеження кількості горю-

чих матеріалів, зосереджених в конструкціях верстатів і транспортних пристосу-

вань, а також на запобігання поширенню пожежі. 

Для зменшення запиленості приміщень герметизацію обладнання поєдну-

ють з пристроєм місцевих відсмоктувачів пилу. Сепаратори, трієри, м'які і нажда-

кові обойки, вальцьові верстати, розсіювачі і ситовійки обладнають аспіраційни-

ми системами. Системами аспірації обладнають також машини з транспортуван-

ня, норі, ваги прийомні, що скидають коробки підсилосного транспортера, що 

скидають візки стрічкових транспортерів і підсобні приміщення. 

Електродвигуни вентиляторів блокують з електродвигунами знепилюючого 

обладнання, щоб пуск вентиляторів здійснювався з випередженням на 15 с від пу-

ску обладнання і на 120-180с з пізніше його зупинки. У витяжних трубопроводах, 

виконаних з негорючих матеріалів, пил переміщується в підвішеному стані без 

осідання її на внутрішній поверхні повітроводів. 

Трубопроводи пневмотранспорту, горизонтальні і похилі (під ухилом до 50° 

до горизонту) повітроводи аспіраційних систем обладнують люками для очищен-
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ня від відкладеного пилу, які встановлюють до і після апарату, біля кожного колі-

на через 2-4 м. Люки розміщують в місцях, доступних для огляду . Для запобіган-

ня виходу пилу в приміщення забезпечується робота пневмотранспорту і аспірації 

під невеликим розрідженням. Для очищення повітря використовуються циклони, 

рукавні і водяні фільтри. Рециркуляція повітря в приміщеннях застосовується 

тільки після повторної його очищення в водяних або сухих фільтрах. 

Самопливні труби і корпусу норій виготовляються з негорючих матеріалів. 

Рукавна тканину фільтрів і розсіювачів обробляється вогнезахисними речовина-

ми. Доцільно сепаратори, всмоктувальні фільтри і інші машини виконувати з не-

горючих матеріалів. 

При строгому дотриманні встановленого режиму роботи обладнання ви-

ключається поява джерел запалювання від виробничого обладнання. На всіх ма-

шинах не допускають підпорів і завалів, що подрібнюється продукту щоб уникну-

ти перевантаження, поломки або перегріву приводу. 

При роботі вальцьових верстатів забезпечують рівномірність харчування їх 

зерном, щоб не було перекосу валків. 

Попередження утворення небезпечних зарядів статичної енергії досягається 

заземленням всього виробничого обладнання іонізацією повітря радіоактивними 

речовинами, збільшенням вологості повітря в приміщеннях до 65% і більше, за-

стосуванням електропровідних ременів або нанесенням на них електропровідною 

мастила. Швидкість руху і товщина шару продукту в магнітних сепараторах по-

винні забезпечувати повне уловлювання металевих домішок. 

Всі механізми і машини борошномельних виробництв підключені до диспе-

тчерського автоматизованого управління, яке забезпечує управління ними з пуль-

та диспетчера і їх блокування, що виключає можливість завалів транспортних ме-

ханізмів при аварійній обстановці будь-якого механізму. Блокування забезпечує 

також автоматичну зупинку всіх попередніх по потоку верстатів (машин) при зу-

пинці будь-якої машини (незалежно від причини зупинки). 

Повітроводи вентиляції, самопливні труби і трубопроводи пневмотранспор-

ту при їх проході через капітальні стіни і перекриття з одного приміщення в інше 

обладнають автоматично закриваються вогнетривкимими заслінками. Приміщен-
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ня вибійного і мольного відділень, які належать до категорії Б, забезпечуються за-

хистом від руйнування під час вибуху і відокремлюються від приміщень інших 

категорій протипожежними перешкодами. Захист прорізів і отворів в протипоже-

жних стінах і перекриттях здійснюють протипожежними дверима, захисними ши-

берами, сальниковими затворами, водяними завісами і т. П. 

Опалення приміщень виконують центральним водяним або паровим низько-

го тиску з нагрівальними елементами, що мають гладку поверхню. Для виклю-

чення обладнання, пневмотранспортної, аспіраційної, вентиляційної систем в разі 

виникнення загорянь в агрегатах, пов'язаних з швидким розповсюдженням поже-

жі, на кожному поверсі будівлі близько сходових клітин встановлюють спеціальні 

кнопки. 

Приміщення борошномельних виробництв забезпечують внутрішніми по-

жежними кранами, первинними й автоматичними засобами пожежогасіння або 

сигналізацією. 

 

2.2. Аналіз генерального плану об’єкту. 

Проведемо аналіз генерального плану будівлі елеватору згідно до вимог 

ДБН Б.2.2-12:2019 "Планування і забудова територій" та ДБН В.2.2-8-98 

Підприємства, будівлі і споруди по зберіганню та переробці зерна. Зміна № 1. 

Отримані результати аналізу генерального плану будівлі елеватору наведені в 

таблиці 2.1.  

 

Таблиця 2.1. Аналіз генерального плану будівлі елеватору 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Вимагається 

нормами 

Посилка на 

норми 

Вико-

нано в 

проекті 

Висновок 

1 2 3 4 5 7 

1. Довжина буді-

влі 

не перевищує 

400м  

п.2.2.   

ДБН В.2.2-8-

98 

95м Відповідає 

2. Площа забудо-

ви будівель 

не  перевищує 

10000 м
2
 

п.2.2.  

ДБН В.2.2-8-

2680м
2 

Відповідає 
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98 

3. Відстань між 

будівлями 

9 метрів п.2.3.  

ДБН В.2.2-8-

98 

8 м Відповідає 

4. Відстань між 

дорогами з 

твердим пок-

риттям до бу-

дівель 

до багато по-

верхових не 

більше 8м 

п.4.15. ДБН 

Б.2.2-12:2019  

4 м Відповідає 

5. Відстань до за-

лізниці 

40 м п.4.4.  

ДБН Б.2.2-

12:2019  

35м Відповідає 

6. Ширина проїз-

ду пожежної 

техніки 

 

Не менше 

3,5 м 

п. 3.46  

ДБН Б.2.2-

12:2019  

 

4 м Відповідає 

7. Кількість 

в’їздів на тери-

торію  

не менше 

двох при 

площі більш 5 

га 

п.4.20. ДБН 

Б.2.2-12:2019  

2 Відповідає 

 

Генеральний план даного об’єкту має раціональне планування, з створенням 

благо приємних вимог, як для виробництва, праці та відпочинку, так для 

успішного гасіння пожежі. 

 

2.3. Аналіз ступеня вогнестійкості будівлі об’єкту.  

Характеристика конструктивних елементів елеватору . Будівля має вісім 

поверхів, ІІ ступеня вогнестійкості, розмірами 80 м х 33,5м, загальною площею в 

плані 2680 м
2
, будівля з підвалом, без горища, висота будівлі баштової частини 56 

м, силосного відділення 33 м.  Співвідношення фактичних і вимагаємих меж 

розповсюдження вогню по конструкціям і меж вогнестійкості конструкцій 

необхідно звести у порівняльну таблицю 2.3. 
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  Таблиця 2.2. Аналіз конструктивних елементів будівлі 

Найменування 

будівельних 

конструкцій  

Передба-

чено проек-

том 

п
у
н

к
ти

 “
П

о
со

б
и

я
”
 

Вимагаємі 

по нормах 

П
о
си

л
ан

н
я
 н

а 

п
у
н

к
т 

н
о
р
м

 В будівлі 

якого С.В. 

дозволя-

ється вико-

ристову-

вати конс-

трукції 

В
и

сн
о
в
о
к
 

 Мф МРВф Мв МРВ 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 

Колони в 

приміщення  

залізобетонні 

розміром 400х400 

мм, а=50 мм, 

бетонні 

2,5 0 

та
б

. 
2
 п

 2
.2

2
 

2 0 

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-

7
:2

0
1
6
 т

аб
.1

 

І 

В
ід

п
о
в
ід

а
є 

2. Перекриття, 

залізобетонні 

бетонні tc=220 

мм, а=30 мм 2.5 0 

та
б

. 
4

 п
 2

.2
4

 

0.75 0 

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-7
:2

0
1
6
 

та
б

.1
 

І 

В
ід

п
о
в
ід

а
є 

3. Покриття 

залізобетонне з 

плит  

t=120 мм, а=20 

мм. 

1 0 

та
б

.8
 п

 2
.2

7
. 

0.75 0  

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-

7
:2

0
1

6
 т

аб
.1

 
І 

В
ід

п
о

в
ід

а
є 

4. Зовнішні стіни 

з бетону (збірні 

панелі) tс=100мм, 

а=15 мм. 

0.5 0  

та
б

.4
 п

. 

2
.2

4
 

0.25 0 

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-

7
:2

0
1

6
 

та
б

.1
 

І 

В
ід

п
о

в
ід

а
є 

5. Окремі частини 

зовнішніх стін з 

цегли  

а=250 мм. 

5.5 0 

та
б

. 
1
0

 п
.2

.3
0

 

1 0 

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-

7
:2

0
1

6
 т

аб
.1

 

І 

В
ід

п
о

в
ід

а
є 

6.Окремі частини  

несучих стін з 

залізобетонних 

панелей 

 tn=80 мм. 

1 0 

та
б

. 
3
 п

. 
2
.2

3
. 

0.25 0 

Д
Б

Н
 В

.1
.1

-

7
:2

0
1
6
 т

аб
.1

 

І 

В
ід

п
о
в
ід

а
є 

7. Цегляні 

перегородки 

а=120 мм. 
2.5 0 

та
б

. 
1

0
 

п
.2

.3
0

 

0.25 0 

--
“”

--
 

І 

--
“”

--
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          2.4. Аналіз протипожежного водопостачання. 

Проведення аналізу протипожежного водопостачання на відповідність ви-

могам пожежної безпеки проведемо відповідно до ДБН В.2.5-74:2013 Водопоста-

чання. Основні положення проектування і ДБН В.2.5-64:2012 Внутрішній водоп-

ровід та каналізація. 

Будівля елеватору має трубопровідну мережу діаметром 51 мм на господар-

чо-питному водогоні на якій встановлено 9 ПКК на кожному поверху поблизу 

сходової клітини. Підвищення тиску у водопровідній мережі здійснюється за до-

помогою насосів підвищувачів встановлених в насосній станції розташованої на 

території комбінату, в який  є два незалежних пожежних насоса один має привід 

від електродвигуна, другий резервний від двигуна внутрішнього згоряння. В на-

сосній встановлено цілодобове чергування операторів. 

Зовнішнє на території підприємства  забезпечує 1 ПГ, що встановлений на 

тупиковій водогінній мережі, діаметром – 100 мм на відстані 30 м. Тиск в зовніш-

ній водогінній мережі – 3 атм., підвищення тиску до 8 атм., здійснює Приморська 

ділянка КП МВУ ВКГ.  Також є 2 ПВ об’ємом 250 м
3
 у сумі 500 м

3
, що розташо-

вані від будівлі елеватору на відстані 20 м.  

Пожежні водоймища забезпечені вільним під’їздом, рівень води контролю-

ється робочим персоналом насосної та котельні, поповнюються від трубопроводу 

міської мережі діаметром 150 мм шляхом відкриття вентилів які знаходяться в на-

сосній. Крім того в морському порту є обладнані причали для установки автомо-

білів на відстані 200 м до будівлі елеватору.  

У результаті проведеного аналізу з’ясовано, що об’єкт забезпечено  проти-

пожежним водопостачанням який відповідає нормам згідно пункту 13.3.4 ДБН 

В.2.5-74:2013 Водопостачання. Основні положення проектування  

 

2.5. Аналіз шляхів евакуації будівлі елеватору. 

Відповідно до вимог ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів будів-

ництва. Загальні вимоги» проведемо аналіз шляхів евакуації будівлі елева-

тору. Результати аналізу представлено в таблиці 
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№ 

з/ п 

 

Перевіряється 

 

 
Передбачено 

проектом 
 

Вимагається по 

нормам 

 

Посилання 

на норми 

 

Висно 

вок 

 

1.  Ширина две-

рей, висота 

проходу 

Ширина дверей 

більше 1 м, 

дверей більше 

0,8 м, висота 

проходу на 

шляхах евакуа-

ції 4 м 

Ширина дверей 

повинна бути 

не < 1 м, две-

рей не менше 

0,8 м, висота 

проходу на 

шляхах евакуа-

ції не < 2 м. 

[3] п.4.6 Відп. 

2.  Напрям відк-

ривання две-

рей  

Відкривання 

дверей по ходу 

евакуації 

Двері на шля-

хах евакуації 

повинні відк-

риватися по 

напряму вихо-

ду з будівлі. 

[3] п.4.12 Відп. 

3.  Наявність за-

зорів між ма-

ршами сходо-

вих клітин. 

Зазор між мар-

шами складає 

50 мм 

Між маршами 

сходових клі-

тин слід перед-

бачати зазор 

шириною не 

менше 

50 мм. 

[3] п.4.17 Відп. 

4.  Проходження 

евакуаційних 

виходів 

Евакуаційні ви-

ходи не прохо-

дять через при-

міщення кате-

горій "А" і "Б" і 

тамбур-шлюзи 

при них. 

Евакуаційні 

виходи не до-

пускається пе-

редбачати че-

рез приміщення 

категорій "А" і 

"Б" і там-бур-

шлюзи при 

них. 

[4] 

п.2.22 

Відп. 

5.  Кількість ева-

куаційних ви-

ходів з повер-

ху 

3 поверху пе-

редбачено бі-

льше 2-х ева-

куаційних ви-

ходів 

3 етажа пло-

щею бі-льше 

300 м2 слід пе-

редбачати не 

менше 2-х ева-

куаційних ви-

ходів. 

[4] 

п.2.28 

Відп. 

6.  Тип сходових 

клітин 

Внутрішні схо-

дові клітини зі 

штучним освіт-

ленням через 

У будинках ка-

тегорії "В" ви-

сотою до 30 м 

від плануваль-

[4] п.2.37 

[3] п.4.16 

Відп. 
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вікна в зовніш-

ніх стінах 

ної відмітки 

землі до чистої 

підлоги верх-

нього поверху 

варто передба-

чати звичайні 

сходові клітки 

1-го типу - із 

природним 

освітленням 

через вікна в 

зовнішніх сті-

нах. 

7.  Уклін маршів 

у сходових 

клітинах 

Уклін 1:2, ши-

рина проступи 

0,3 м 

Уклін маршів в 

сходовій кліти-

ні повинен бу-

ти 1:2 при ши-

рини проступів 

0,3 м. 

[4] 

п.2.57 

Відп. 

     

2.6. Аналіз електропостачання об’єкту.  

Відповідно до вимог «Правил пожежної безпеки в Україні», «Правил техні-

чної експлуатації електроустановок споживачів» та вимог ПУЕ проведемо аналіз 

електропостачання будівлі елеватору.  

1. В будівлі елеватору на 2, 4 поверсі дозволяється експлуатація тимчасо-

вих електромереж, що прокладенні для живлення технічного обладнання. 

2. В будівлі в електропроводках відгалужувальні та з’єднувальні коробки 

закриті кришками з негорючих матеріалів. 

3. Усе електричне обладнання, машини, апарати, прилади, електрощити зі 

ступенем захисту оболонок менше ІР 44 в будівлі елеватору розміщуються на від-

стані не менше 1-3 м від горючих матеріалів. 

4. Електрощити, групові електрощитки оснащені схемою підключення 

споживачів з пояснювальними написами і вказаним значенням номінального 

струму апарата захисту. 

5. На підприємстві  відповідно до строку проводиться замір опору ізоляції і 

здійснюється перевірка спрацювання приладів захисту електричних мереж та еле-

ктроустановок від короткого замикання. 
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6. Будівля елеватору захищена від прямих попадань блискавки і вторинних 

її проявів, а також їх перевірку необхідно виконувати відповідно до вимог ДСТУ 

EN 62305:2012 «Блискавкозахист». 

Таким чином проведений аналіз електропостачання показав, що є порушен-

ня вимог пожежної безпеки, а саме в будівлі елеватору на 2, 4 поверсі дозволяєть-

ся експлуатація тимчасових електромереж, що прокладенні для живлення техніч-

ного обладнання. 

 

2.7. Аналіз систем пожежної автоматики об’єкту.  

Проведення аналізу систем пожежної автоматики об’єкту на відповідність 

вимогам пожежної безпеки проведемо відповідно до вимог «Правил пожежної 

безпеки в Україні» та ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту". 

1. Усі приміщення будівлі елеватору не обладнанні системами пожежної 

сигналізації відповідно до вимог Дод. А табл. А1. ДБН В.2.5-56:2014; 

2.  Приміщення будівлі елеватору не обладнанні системами автоматичного 

пожежогасіння відповідно до вимог Дод. А табл. А1. ДБН В.2.5-56:2014; 

3. Будівля елеватору не обладнана системою передавання тривожних спо-

віщень відповідно до вимог Дод. А табл. А1. ДБН В.2.5-56:2014 (згідно вимог Тип 

1);  

4. В приміщенні елеватору відсутні газоаналізатори для контролю стану  

повітря в приміщенні, але на підприємстві організовано проведення періодичного 

лабораторного аналізу повітряного середовища у приміщеннях будівлі елеватору 

відповідно до п. 7.14. ППБУ. 

5. В будівлі елеватору на 1, 5 і 8 поверхах дозволяється експлуатація авто-

матичної пожежної сигналізації з сумісним використанням з охоронною сигналі-

зацією на базі  з приладом «CA-64», що не відповідає вимогам Гл. V., Р.І. ППБУ. 

У результаті проведеного аналізу з’ясовано, що об’єкт забезпечено  систе-

мами  пожежної автоматики та відповідає вимогам «Правил пожежної безпеки в 

Україні»  та виявлено що в приміщенні встановлена не сертифікована АПС 
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2.8. Аналіз систем опалення і вентиляції об’єкту. 

Відповідно до вимог «Правил пожежної безпеки в Україні», «ДБН В.2.5-

67:2013  Опалення, вентиляція та кондиціонування» аналіз опалення та вентиляції 

будівлі елеватору. 

1. На підприємстві наказом директора встановлено протипожежний режим 

стосовно прибирання приміщень будівлі елеватору й обладнання (повітроводів, 

циклонів, тощо) від пилу: Гл. V., Р.3. ППБУ. 

2. Поза приміщенням встановленні вибухозахищені вентилятори, яки мають 

спеціальне об лаштоване укриття з негорючих матеріалів п.2.21 ППБУ. 

3. Апарати і повітропроводи з зерновим пилом перебувають у герметичному 

стані при цьому пил при транспортуванні не виділяється п.7.10 ППБУ. 

4. Двері та люки пилозбиральних камер, а також циклонів під час їх експлу-

атації зачинені, горючі відходи, зібрані в камерах та циклонах і своєчасно вида-

ляються у спеціальне відведене місце п.7.11 ППБУ. 

5. На 5-му поверсі металевий повітровід, що транспортує горючий пил з 

приміщення будівлі елеватору не заземлений, що не відповідає вимогам п 2.20 

ППБУ.  

У результаті проведеного аналізу з’ясовано, що будівля елеватору забезпе-

чена системами опалення, вентиляції та кондиціонування відповідно до вимог 

«ДБН В.2.5-67:2013  Опалення, вентиляція та кондиціонування»  та виявлено що 

встановлений металевий повітропровід на 5-му поверсі не відповідає вимогам 

«Правил пожежної безпеки в Україні», 

       

  2.9. Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпе-

кою, а також класу вибухонебезпечної зони будівлі елеватору. 

Мука пшенична (в/г), горючий порошок: вологість 13,6% (мас).; густина - 

650 кг/м
3
; Тепл.згор . – 16 807 кДж/моль; дисперсність зразку менше 100 мкм;            

Т. займ. 250 °С; Т. самозайм. 380 °С; Т. тління. 310 °С; макс. тиск вибуху 520 кПа; 

швидкість зростання тиску: средн. 8 МПа/с, макс 10,6 МПа/с; мінімальна енергія 

запалювання 6,4 мДж при вологості зразку 2% (мас), 29 мДж при вологості зразку 

11% (мас.)  



     

НУЦЗУ.25.13.103.ПТтаАРР.РПЗ 

Лист 

     
26 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

Найменування приміщення – поверх елеватору. 

1). Характеристика виробничого приміщення: 

- довжина  l = 30 м; 

- ширина  b= 15 м; 

- висота  h=6 м. 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення   80вK ; 

- температура повітря в приміщенні   20вt    C; 

- наявність АУПГ      відсутня. 

2). Характеристика речовини: 

- найменування – зерновий пил (борошно пшеничне) ; 

- дисперсність     менше 350 мкм; 

- теплота згоряння   Qг =16807 кДжкг
-1

.  

3). Характеристика технологічного блоку: 

 - маса горючого пилу в апараті 20аm  кг; 

- подача пилу в апарат(сепаратор) q= 0,03 кгс
-1

;
 

- тривалість відключення засувок  з  = 120 с. 

4). Характеристика надходження  пилу у виробниче приміщення: 

- інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях  

                                   jп.д. = 2,4310
-6

 кгс
-1
м

-2
; 

- інтенсивність відкладання пилу на важкодоступних поверхнях   

      jп.в. = 0,8610
-6

 кгс
-1
м

-2
; 

- площа доступної поверхні при прибиранні пилу   FД = 320 м
2
; 

- площа важкодоступної поверхні при прибиранні пилу  Fв = 27 м
2
м

2
; 

- тривалість одного циклу пиловиділення (зміни) 8п  год; 

- кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними прибиран-

нями на доступних поверхнях    3дn ; 

- кількість циклів роботи обладнання (змін) між генеральними приби-

раннями на важкодоступних поверхнях   21вn ; 



     

НУЦЗУ.25.13.103.ПТтаАРР.РПЗ 

Лист 

     
27 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

- коефіцієнт ефективності пилоприбирання 0,9
зв

K  ; 1nK  . 

Розрахунок 

Максимально можлива кількість пилу, що відклався до моменту можливої 

аварії 

  
nK

звK 
пτвnвFп.в.jдnдFп.дj3600п.о.m  

39,77
1

0,9
824276100,8633206102,433600  







 кг. 

Маса пилу, що поступив до приміщення в результаті розгерметизації техно-

логічного блоку 

 

    6230112003020 ,,,Kqmm пзабл   кг. 

 

Маса пилу (в стані аерозолю) в об’ємі приміщення, який утворився в ре-

зультаті аварійної ситуації 

 

106,50,992,123,6звKпоm
бл

m*m   кг. 

 

Маса пилу, який бере участь в утворенні реальних зон вибухонебезпечних 

концентрацій 

53,250,5106,5Z*mm   кг. 

Вільний об’єм приміщення 

 

216061530
100

80
hbl

100
вK

вV   м
3
. 

 

Густина повітря до вибуху 

2011
27320

352

273

352
,

tв
в 





  кгм

-3
. 
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Надлишковий тиск вибуху 

 

   
  39,26

3

1

273201,011,2012160

101,31680753,25

иK

1

273вtвCвρвV
0

PтQm
ΔP 









  кПа. 

 

Таким чином в технологічному процесі обертається вибухопожежонебезпе-

чний пил і при аварійній ситуації можна очікувати вибух пило повітряної суміші з 

надлишковим тиском, що перевищує 5 кПа. Отже, приміщення відноситься до ка-

тегорії «Б». 

Визначаємо клас вибухонебезпечної зони згідно НПАОП 40.1-1.32-01 

(ДНАОП 0.00-1.32-01) Правил будови електроустановок. Електрообладнання спе-

ціальних установок. Клас вибухонебезпечної зони, згідно з яким виконуються ви-

бір і розміщення електроустановок, в залежності від частоти і тривалості присут-

нього вибухонебезпечного середовища визначається технологами разом з елект-

риками проектної або експлуатаційної організації. Клас вибухонебезпечних зон 

характерних виробництв та категорія і група вибухонебезпечної суміші повинні 

відображатися в нормах технологічного проектування або в галузевих переліках 

виробництв з вибухопожежонебезпеки. Газо- пароповітряні вибухонебезпечні се-

редовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пилоповітряні - ви-

бухонебезпечні зони-класів 20, 21, 22. 4.5.7. Так враховуючи це будівля елеватору 

відноситься до вибухонебезпечної зони класу 22 (простір,  у  якому вибухонебез-

печний пил у завислому стані може з'являтися не часто й існувати недовго або в 

якому шари вибухонебезпечного  пилу  можуть існувати й утворювати вибухоне-

безпечні суміші в разі аварії. Ця зона може включати простір поблизу обладнання,  

що утримує пил,  який  може  вивільнятися  шляхом  витоку  і формувати пилові 

утворення. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ В 

ЗЕРНОСУШАРЦІ ТОВ «МАРІУПОЛЬСЬКОГО МЛИНОКОМБІНАТУ» 

 

3.1. Особливості розвитку та гасіння пожеж у зерносушарнях. 

Пожежі в елеваторах гасять, зерносушарнях як правило, водою. Використо-

вують стволи РС-70 з насадками-розпилювачами, а при розвинутих пожежах-

лафетні стволи. Кількість стволів визначають залежно від інтенсивності подачі 

води, яка для елеваторів і млинів дорівнює 0,14 . Оперативні позиції 

ствольників, а також оперативні ділянки визначають виходячи з місця виникнення 

і характеру розвитку пожежі. Під час виникнення пожежі у зерносушарні вогонь 

швидко розповсюджується в гору  зерносушарні, а також під обшивку порожни-

нами. У цих умовах задимлюються всі частини сушарні. Пожежа, що виникає у 

сушильні зерна, швидко розповсюджується на всі її частини, а також до робочої 

вежі (якщо вона розташована в окремій будівлі). Під час перегоряння стрічок тра-

нспортерів та норій можуть виникати нові осередки горіння. При відсутності тех-

нологічних люків у боковій частині сушарні пробиваються отвори діаметром не 

більш 50 мм. Для подачі стволів в місця інтенсивного горіння та проводиться ава-

рійне скидання зерна. Для подачі води у надсилосні приміщення та на верхні по-

верхи робочої вежі у першу чергу використовують сухотруби. Піднімання рукав-

них ліній здійснюють зовнішніми стаціонарними пожежними драбинами, автод-

рабинами, колінчатими підіймачами та з допомогою пожежних мотузок. Під час 

подачі води на високі місця елеваторів на магістральних лініях необхідно встано-

влювати двоє розгалуджень, одне - внизу біля елеватора, а друге - на 1-2 поверха 

нижче від місця пожежі у робочій вежі або в надсилосному приміщенні. Кожний 

рукав магістральної лінії повинен бути надійно закріпленим. 

Якщо пожежа виникла у зерносушарні, то стволи подають у першу чергу на 

захист робочої вежі її сходовою кліткою або стаціонарною пожежною драбиною, 

а також автодрабинами та стаціонарними пожежними драбинами у вікна з торце-

вого боку та на покрівлю надсилосного приміщення. Для видалення диму та по-

ниження температури розкривають покрівлю та вікна надсилосного приміщення. 

Для швидкої подачі стволів використовують пожежні крани.. 
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3.2. Проведення розрахунку з визначення потрібної кількості сил та за-

собів для гасіння пожежі.  

Зерносушарка стаціонарна типу GDT 400 розмірами висота 18,7 м, довжина 

8,1 м та шириною 5,4 м. Враховуючі розміри зерносушарки можна підрахувати 

площу, на яку потрібно подати подавати вогнегасну речовину (воду) для гасіння 

можливої пожежі. Так припустимо, що площа стін зерносушарки буде дорівнюва-

ти площі пожежі.  

На підставі вище зазначеного розрахуємо площу пожежі за формулою:  

 

Sпож  (8,1 + 5,4)18,7 = 252,4 м
2 

 

Визначаємо площу гасіння за співвідношенням: 

 

Sгас = Sпож = 252,4 м
2 

 

Знаходимо потрібні витрати вогнегасної речовини (в нашому випадку вода) 

на гасіння пожежі, формула  

 

Qгас  SгасI = 252,4*0,14 = 35,3 л/с. 

 

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння пожежі. При пожежах в 

зерносушарнях елеватора застосовують стволи-розпилювачі, для гасіння пожежі в 

приміщеннях з наявністю борошняного і елеваторного пилу чи розсипаного бо-

рошна. Зважаючи, що витрата одного стволу «Protek 366» по воді складає 7,9 л/с 

згідно довідника КГП: 

 

NА
гас

= Qпотр
гас

/ QА=35,3/ 7,9 = 4,46 то приймаємо 5 стволів «А». 

 

Спочатку вводимо стволи на гасіння зерносушарки за периметром з усіх 

сторін подаючи компактні водяні струмені, а потім на захист суміжної будівлі а 
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саме робочої башти елеватору та проливання зернової продукції, що буде підляга-

ти вивантаженню з зерносушарки. 

 Знайдемо потрібні витрати вогнегасної речовини для захисту суміжного 

приміщення, від теплового впливу пожежі та проливання вивантаженої зернової 

продукції: 

 Кількість стволів на захист складе: 

– на захист суміжного приміщення (робочої башти  + проливання зернової 

продукції ): 

 

Qпотр
зах

 = 0,25· S ·I =0,25·252,4·0,14 = 8,83 л/с 

 

Необхідна кількість стволів «Б» для захисту складе: 

 

 N Б
зах

 = Q потр
зах

/ QБ  = 8,83/3,8 =  3 шт. 

 

Звідси приймаємо 1 ствол «А» («Protek 366» з витратою 7,9 л/с) для захисту 

робочої башти та  2 стволи «Б» («Protek 366» з витратою 3,8 л/с) для проливання 

вивантаженої зернової продукції [14]. 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
ф

гас) та захист(Q
ф

 зах)  суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

(N
гас

ств) та захист ( N
зах

ств ) і витрату води із ствола «PROTEK» (Q
б

 ств) яка дорівнює 

3,8 та 7,9 л/с. 

Q
ф

 гас = N
гас

ств  • Q
б

 ств 

Q
ф

 зах  =    N
зах

ств  • Q
б

 ств 

Q
ф

 гас  = 5  7,9 = 39,5 л/с 

Q
ф

 зах    = 2  3,8 + 1  7,9    =  15,5 л/с 

З цього слідує: 

 

Q
ф.заг

 > Q
потр.заг

 = 55,0 > 44,36 (умова виконується) 
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Отже, фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують по-

трібні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. Будівля елеватору має 

трубопровідну мережу діаметром 51 мм на господарчо-питному водогоні на якій 

встановлено 9 ПКК на кожному поверху поблизу сходової клітини. Підвищення 

тиску у водопровідній мережі здійснюється за допомогою насосів підвищувачів. 

Зовнішнє на території підприємства  забезпечує 1 ПГ, що встановлений на тупи-

ковій водогінній мережі, діаметром – 100 мм (17 – 32 л/с) на відстані 30 м. Тиск в 

зовнішній водогінній мережі – 3 атм., підвищення тиску до 8 атм., здійснює При-

морська ділянка КП МВУ ВКГ.  Також є 2 ПВ об’ємом 250 м
3
 у сумі 500 м

3
, що 

розташовані від будівлі елеватору на відстані 20 м. 

Визначимо забезпеченість об’єкту водою. Визначаємо, чи зможе напір на 

насосі першого пожежного автомобіля забезпечити подачу вогнегасних речовин. 

 

Hгол.ф = Hрозг + Zміс + Zпрл + Nгол * Sрук* Q
2

 

Hгол.ф = 80+0+1+( 2*0,015* 15,8
2
  ) = 88,4 м. 

 

 З проведених розрахунків визначили, що (Hгол.ф<Hн ), з цього слідує , що пе-

рший пожежний автомобіль може забезпечити подачу вогнегасних речовин на га-

сіння пожежі.  

Hгол.ф = Hрозг + Zміс + Zпрл + Nгол * Sрук* Q
2

 

Hгол.ф = 80+0+1+( 2*0,015* 11,7
2
  ) = 85,1 м. 

 

З проведених розрахунків визначили, що (Hгол.ф<Hн ), з цього слідує , що 

другий пожежний автомобіль може забезпечити подачу вогнегасних речовин на 

гасіння пожежі 

Визначення кількості пожежно-рятувальних автомобілів проводиться по 

формулі:  

Nмаш =  Q
ф.заг

 / 0,8  Qн = 55 / 0,8  40 = 2 автомобіля. 

 

де Nмаш. – необхідна кількість пожежно-рятувальних автомобілів, од; Qн.,– 

водовіддача пожежного насоса при використанні певної схеми подачі вогнегасних 
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речовин, л/с. 

 Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі розрахо-

ваної кількості приладів, за формулою  

 

,...+1N+1N+1N+2N+1N+

+3+N+2N+1N+1N+3N=N

мзв.ЛМР
з
ств.А

з
Б.ств

г
ПЛС

г
ств.А

г
ств.БП.Б.ГДЗСс/о





 

 

де N
г
ст.Б ∙1(2) – кількість пожежників для роботи із стволом РС-50; N

г
ст.А∙3(2) 

– кількість пожежників для роботи зі стволом РС-70; Nгдзс∙4 – кількість особового 

складу для створення і роботи у складі ланок газодимозахисної служби з ураху-

ванням поста безпеки; Nм∙1 – кількість для роботи на розгалуженнях; Nл∙1 – кіль-

кість для страховки біля висувних драбин; Nзв – кількість зв`язкових тощо.  

 

Nо/с = 6  2 + 2  2 + 4  1 = 20 осіб. 

 

Визначаємо кількість відділень відповідно до кількості особового складу 

який слід задіяти на ліквідацію пожежі, визначаємо за формулою: 

 

Nвід = 20/4 = 5 відділень. 

 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням необ-

хідної кількості людей на позиціях ствольщиків на гасінні та захисту суміжних 

приміщень, кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем. 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з ура-

хуванням необхідної кількості особового складу. Таким чином, для ліквідації по-

жежі необхідно 5 відділення в повному складі на пожежних автомобілях основно-

го призначення (АЦ). Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з ураху-

ванням необхідних дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі 

Таким чином для гасіння можливої пожежі достатньо сил та засобів за 3-м 

номером виклику, як і заплановано розкладом виїзду чергових підрозділів. 
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4. ВИМОГИ ОХОРОНИ ТА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІНННЯ 

ПОЖЕЖІ  НА ОБЄКТІ. 

 

Вогонь є особливо небезпечним чинником пожежі, але випадки його безпо-

середньої дії на людей трапляються  рідко. Температура полум'я під час пожежі 

може досягати 1200-1400 °С, і у людей, що знаходяться у зоні пожежі,дія полум'я 

може спричинити опіки та значні больові відчуття.  

Небезпека підвищеної температури середовища полягає у тому, що вдихан-

ня розігрітого повітря разом із продуктами горіння може привести до пошко-

дження органів дихання та смерті. В умовах пожежі підвищення температури се-

редовища до 60 °С є небезпечною для життя людини. 

Дим являє собою велику кількість видимих дрібних твердих та (або) рідин-

них часточок незгорілих речовин, що знаходяться в газах у завислому стані. Він 

призводить до інтенсивного подразнення органів дихання та слизових оболонок 

(сильний кашель, сльозотечу тощо). Крім того, у задимлених приміщеннях через 

погіршення видимості сповільнюється евакуація людей, а часом її проведення  

стає цілком неможливим. При значній задимленості приміщення видимість пред-

метів, що освітлюються лампою потужністю 20 Вт, становить до 2,5 м. Задимле-

ність вважається граничною, якщо показник послаблення світла димом на одини-

цю довжини становить 2,4м. 

Зниження концентрації кисню спричиняється тим, що в процесі горіння від-

бувається хімічна реакція окиснення горючих речовин та матеріалів. Вміст кисню 

в повітрі при зниженні до 14% вважається небезпечним для життя людини, коли 

(норма - 21%). У людини спостерігається втрата координації рухів, з'являється 

слабкість, запаморочення, загальмовується свідомість. Коли концентрації кисню 

знижується до 9-11 % смерть настає через кілька хвилин. 

Під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу відкри-

того полум’я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску або відтягувати 

її для протирання скла, не виключатися з дихального апарата навіть на короткий 

термін часу, знаходячись у загазованих або задимлених середовищах.  

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана: 
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- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мо-

жливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж несучих стін чи стін з вікнами; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття.[11] 

При ліквідації горіння в будівлях  перед гасінням вживаються заходи щодо 

відключення подачі електроенергії.  Електричні мережі і установки під напругою 

вище 220 В відключають представники енергослужби (енергонагляду).  

Пiд час оперативного розгортання забороняється: 

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні по-

зиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розра-

хунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний 

визначити порядок i способи рятування людей залежно від обставин i стану лю-

дей, яким необхідно надати допомогу. Для організації рятування людей з висоти 

використовуються стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини,  рятувальні 

мотузки. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують.  Забороняється користува-

тися для рятування та саморятування мокрими та вологими рятувальними мотуз-

ками, а також тими, що не знаходяться у оперативному розрахунку. Рятування та 

саморятування можна починати тільки переконавшись, що довжина мотузки за-

безпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно закріплена на особі, 

яку рятують  а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятуван-

ня i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм 

рук. 
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ВИСНОВОК 

 

Виходячи з вище сказаного в кваліфікаційній роботі було розглянуто забез-

печення пожежної безпеки будівлі елеватору ТОВ «Маріупольського Млиноком-

бінату» Донецької області. Розглянуто оперативно-тактичну характеристику 

об’єкту, проведено перевірку протипожежного стану об’єкту на відповідність ді-

ючим вимогам у сфері пожежної безпеки, а також проведено попередній розраху-

нок з визначення потрібної кількості сил та засобів для гасіння умовної пожежі з 

урахуванням вимог безпеки та охорони праці. З метою розробки організаційно-

технічних заходів мною було вивчено нормативні документи та спеціальна літе-

ратура в сфері пожежної безпеки. При виконанні роботи мною було проведено 

перевірку об'єкту, щодо підтримання на ньому  протипожежного режиму з ре-

зультатами яких встановлено, що на об’єкті він підтримується на середньому рів-

ні і його покращення можливо тільки під контролем працівників пожежної безпе-

ки та розумінні керівниками підприємства небезпеки даного питання. Влаштуван-

ня та оновлення автоматичного протипожежного захисту це найменші кроки, які 

повинно зробити керівництво підприємства для покращення протипожежного 

стану об'єкту. Також не можна не зазначити, що використання сучасних засобів 

автоматичного оповіщення та контролю пожежогасіння – один із шляхів ефектив-

ного вирішення цієї проблеми. Присутня на елеваторах велика кількість потен-

ційних джерел запалювання та горіння, сприятливих умов для швидкого поши-

рення пожежі, та великої кількості чинників, що ускладнюють процес її ліквідації. 

Окрім цього було виявлено основні причини виникнення пожеж на об'єкті приз-

наченого для зберігання та перероблення сільськогосподарської продукції та  

встановлено, що елеватор є об'єктом підвищеної пожежонебезпеки, який вимагає 

постійного удосконалення як самої конструкції та технологічного обладнання, так 

і засобів попередження можливих аварій і пожеж. Проведена робота дає підстави 

стверджувати, що такі підприємства, як елеватори вимагають впровадження ком-

плексного підходу до його всебічного аналізу та оцінювання пожежної безпеки. 
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